61. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY

|. kolo kategorie Z5

Z5-1-1

TF kamaradi Pankrac, Servac a Bonifac §li o prazdninidch na noc¢ni prochazku
pfirodnim labyrintem. U vstupu dostal kazdy svicku a vydali se riznymi sméry. Vsichni
labyrintem uspésné prosli, ale kazdy Sel jinou cestou. V nésledujici ¢tvercové siti jsou
vyznaceny jejich cesty. Vime, ze Pankrac nikdy nesel na jih a ze Servac nikdy nesel na
zépad. Kolik metrt usel v labyrintu Bonifac, kdyz Pankrac usel presné 500 m?
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(M. Petrovad)

7Z5-1-2

Do kazdého nevyplnéného c¢tverecku doplite cislo 1, 2, nebo 3 tak, aby v kazdém
sloupci a radku bylo kazdé z téchto cisel praveé jednou a aby byly splnény dodatecné
pozadavky v kazdé vyznacené oblasti.
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(Pozadujeme-li ve vyznacdené oblasti uréity podil, mame na mysli podil, ktery zis-
kame vydélenim vétsiho ¢isla mensim. Podobné pracujeme i s rozdilem.)
(S. Bednarova)
7Z5-1-3
Jolana pripravuje pro své kamaradky obcerstveni — chlebicky. Namaze je bram-
borovym saldtem a navrch chce dat jesté dalsi prisady: Sunku, tvrdy syr, platek vajicka
a prouzek naklddané papricky. Jenze nechce, aby nékteré dva jeji chlebicky obsahovaly
uplné stejnou kombinaci prisad. Jaky nejvetsi pocet navzajem riznych chlebickd miize
vytvorit, jestlize zadny z nich nema mit vSechny ctyti prisady a zadny z nich neni pouze
se saldtem (tj. bez dalsich piisad)? (M. Petrovd)
Z5-1-4
Na obrazku je stavba slepend ze stejnych kosticek. Jedna se o krychli s nékolika

dirami, kterymi je vidét skrz a které maji vSude stejny pritez. Z kolika kosticek je
stavba slepena?

(M. Krejéova)

Z5-1-5
V pohadce o sedmero krkavcich bylo sedm bratrii, z nichz kazdy se narodil presné
rok a pil po predchozim. Kdyz byl nejstarsi z bratrti praveé ctytrikrat starsi nez nejmladsi,

matka vSechny zaklela. Kolik let bylo sedmero bratriim krkavctim, kdyz je jejich matka
zaklela? (M. Volfova)

7Z5-1-6

Janka a Hanka si rddy hraji s modely zviratek. Hanka pro své kravicky sestavila
z uzavéri od PET lahvi obdélnikovou ohradku, viz obrazek. Janka ze vsSech svych
uzaveéru slozila pro ovecky ohradku tvaru rovnostranného trojihelniku. Poté ji rozebrala

a postavila pro né ohradu ¢tvercovou, rovnéz ze vsech svych uzavért. Kolik mohla mit
Janka uzavéri? Najdéte aspon 2 feseni.

(M. Volfova)



61. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
|. kolo kategorie Z6

Z6-1-1

Na obrazku jsou tii stejné velké kruhy. Spole¢né ¢asti sousednich kruhti jsme Sedé
vybarvili. Bilé ¢asti maji v obrazku zapsany své obsahy, a to v centimetrech ¢tverecnich.
Vypocitejte obsahy obou Sedych c¢asti.

(L. Siminek)
Z6-1-2

Do hrackarstvi privezli nova plysova zviratka: vazky, pstrosy a kraby. Kazda vazka
ma 6 nohou a 4 kiidla, kazdy pstros ma 2 nohy a 2 kiidla a kazdy krab mé 8 nohou
a 2 klepeta. Dohromady maji tyto privezené hracky 118 nohou, 22 kiidel a 22 klepet.
Kolik maji dohromady hlav? (M. Petrovad)

76-1-3

Na obrazku je stavba slepena ze stejnych kosticek. Jedna se o krychli s nékolika
dirami, kterymi je vidét skrz a které maji vsude stejny prifez. Hotovou stavbu jsme
celou ponorili do barvy. Kolik kosticek mé obarvenu aspon jednu sténu?

(M. Krejéova)

76-1-4

Do kazdého nevyplnéného ¢tverecku doplnte ¢islo 1, 2, 3, nebo 4 tak, aby v kazdém
sloupci a fadku bylo kazdé z téchto cisel praveé jednou a aby byly splnény dodatecné
pozadavky v kazdé vyznacené oblasti.
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(Pozadujeme-li ve vyznacené oblasti ur¢ity podil, mame na mysli podil, ktery zis-
kédme vydélenim vétsiho ¢isla mensim. Podobné pracujeme i s rozdilem.)

(S. Bedndafovd)

7Z6-1-5

Ondra, Maté€j a Kuba dostali k Vanoctiim od prarodict kazdy jednu z néasledujicich
hracek: velké hasic¢ské auto, vrtulnik na dalkové ovladani a stavebnici Merkur. Bratranec
Petr doma vypravél:

,Ondra dostal to velké hasicské auto. Pral si ho sice Kuba, ale ten ho nedostal.
Matéj neméa v oblibé stavebnice, takze Merkur nebyl pro né;j.«

Ukéazalo se, ze ve sdéleni, jaky darek kdo dostal ¢i nedostal, se Petr dvakrat mylil
a jen jednou vypovidal spravné. Jak to tedy s darky bylo? (M. Volfova)

76-1-6

Marta, Libuse a Marie si vymyslely hru, kterou chtéji hrat na obdélnikovém hristi
slozeném z 18 stejnych c¢tverct, viz obrazek. Ke hie potifebuji hiisté rozdélit dvéma
rovnymi ¢arami na tii stejné velké casti. Navic tyto c¢ary museji obé prochazet tim
rohem hiisté, ktery je na obrazku vlevo dole. Poradte dévéatim, jak maji dokreslit
¢ary, aby si mohla zacit hrat.

(E. Trojdkovd)



61. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
|. kolo kategorie Z7

7711
Trpaslici si chodi k potoku pro vodu. Dzbanek kazdého z trpaslikt je jinak velky:
maji objemy 3, 4, 5, 6, 7, 8 a 9 litrt. Trpaslici si dzbanky mezi sebou neptjcuji a vzdy
je prinesou plné vody.
e Kejchal pfinese ve svém dzbanku vic vody nez Stistko.
e Diimal by musel jit pro vodu tfikrat, aby pfinesl pravé tolik vody jako Stydlin
v jednom svém dzbanku.
e Préftv dzbanek je jen o 2 litry vétsi nez Stistkiiv.
e Sam Smudla piinese tolik vody jako D¥imal a Stistko dohromady.

e Kdyz jdou pro vodu Préfa a Smudla, piinesou stejné vody jako Rejpal, Kejchal
a Stistko.

Kolik vody piinesou dohromady Kejchal a Smudla? (M. Petrovd)
7712

Na obrazku je ¢tverec ABCD, ve kterém jsou umistény c¢tyfi shodné rovnora-
menné trojuhelniky ABE, BCF,CDG a DAH, vsechny Sedé vybarvené. Strany ¢tverce
ABCD jsou zakladnami téchto rovnoramennych trojuhelniki. Vime, Ze Sedé plochy

c¢tverce ABC'D maji dohromady stejny obsah jako jeho bila plocha. Dale vime, ze
|HF| = 12 cm. Urcete velikost strany ¢tverce ABCD.

D

(L. Simiinek)

77-1-3
Sedm bezprostifedné po sobé jdoucich celych ¢isel stalo v fadé, serazeno od nejmen-
sitho po nejvétsi. Po chvili se ¢isla zacala nudit, a tak se nejdiv prvni vyménilo s posled-
nim, potom se prostiedni posunulo Uplné na zacatek rady a nakonec si nejvétsi z cisel

stouplo doprostied. Ke své veliké radosti se tak ocitlo vedle ¢isla se stejnou absolutni
hodnotou. Kterych sedm ¢isel mohlo stat v fadé? (S. Bedndrovd)



77-1-4

Ucitelka Smolna pripravovala provérku pro svou tfidu ve tfech verzich, aby zaci
nemohli opisovat. V kazdé verzi zadala t¥i hrany kvadru a dala za kol vypocitat jeho
objem. Ulohy si ale dopiedu nevyfesila, a tak netusila, ze vysledek je ve viech tfech
verzich stejny. Do zadani zakim zapsala tyto délky hran: 12, 18, 20, 24, 30, 33 a 70,
vSechny v centimetrech. Z deviti délek hran, které ucitelka Smolna zadala, jsme vam
tedy prozradili pouze sedm a ani jsme nesdélili, které délky patii do téhoz zadani.

Urcete zbylé dvé délky hran. (L. Siminek)
77-1-5

Jeden vnitini thel v trojuhelniku méii 50°. Jak velky thel sviraji osy zbyvajicich
dvou vnitfnich ahla? (L. Hozova)
Z7-1-6

Hledame Sestimistny ciselny kod, o némz vime, ze:

zéddné cislice v ném neni vicekrat,

obsahuje i 0, ta vSak neni na predposlednim mistée,

ve svém zapisu nemé nikdy vedle sebe dvé liché ani dvé sudé cislice,

sousedni jednomistna cisla se lisi aspon o 3,

¢isla, ktera ziskame prectenim prvniho a druhého dvojcisli, jsou obé nasobkem cisla
vzniklého pfectenim tietiho, tedy posledniho dvojcisli.

Urcete hledany kod. (M. Volfova)



61. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY

|. kolo kategorie Z8

7Z8-1-1

Korespondenc¢ni matematické soutéz probiha ve tiech kolech, jejichz naroc¢nost se
stupnuje. Do druhého kola postupuji jen ti reSitelé, ktefi byli tispésni v prvnim kole,
do tretiho kola postupuji jen tspésni reSitelé druhého kola. Vitézem je kazdy, kdo je
uspésnym ftesitelem posledniho, tedy tfetiho kola. V poslednim roc¢niku této soutéze
bylo presné 14 % fesitelti ispéSnych v prvnim kole, pfesné 25 % fesiteltt druhého kola
postoupilo do tietiho kola a presné 8 % resiteld tietiho kola zvitézilo.

Jaky je nejmensi pocet soutézicich, ktefi se mohli zti¢astnit prvniho kola? Kolik by
v takovém pfipadé bylo vitézi? (M. Petrovad)

Z8-1-2

Je dan rovnoramenny trojuhelnik ABC' se zédkladnou AB dlouhou 10 cm a rameny
dlouhymi 20 cm. Bod S je stfed zakladny AB. Rozdélte trojuhelnik ABC' ¢tyfmi piim-
kami prochéazejicimi bodem S na pét casti se stejnym obsahem. Zjistéte, jak dlouhé
usecky vytnou tyto pfimky na ramenech trojuhelniku ABC. (E. Trojdkovad)

Z8-1-3
Hleddame pétimistné ¢islo s nasledujicimi vlastnostmi: je to palindrom (tj. ¢te se
pozpatku stejné jako zeptedu), je délitelné dvanacti a ve svém zapisu obsahuje éislici

2 bezprostiedné za cislici 4. Urcete vSechna mozna ¢isla, kterd vyhovuji zadanym pod-
minkdm. (M. Mach)

78-1-4

Na stred hrncifského kruhu jsme polozili krychli, kterd méla na kazdé své sténé
napsano jedno prirozené cislo. Tésné predtim, nez jsme kruh roztocili, jsme ze svého
stanovisté videéli tii stény krychle a tedy pouze tii cisla. Jejich soucet byl 42. Po otoceni
hrncéitského kruhu o 90° jsme ze stejného mista pozorovali tii stény s ¢isly davajicimi
soucet 34 a po otoceni o dalsich 90° jsme stale z téhoz mista videéli tii ¢isla o souctu 53.

1. Urcete soucet tii ¢isel, kterd z naseho mista uvidime, az se kruh otoci jesté o dalsich
90°.

2. Krychle po celou dobu lezela na sténé s ¢islem 6. Urcete maximalni mozny soucet
vSech Sesti ¢isel na krychli.

(L. Siminek)
7Z8-1-5

Pankrac, Servac a Bonifac jsou bratii, ktefi maji P, S a B let. Vime, ze P, S a B
jsou prirozena cisla mensi nez 16, pro néz plati:

(S8

P=3(B-9),
S =2(B - P),
B=8(5-P).

Urcete stafi vsech tii bratra. (L. Hozova)



Z8-1-6

Janka si narysovala obdélnik s obvodem 22 cm a délkami stran vyjadfenymi v cen-
timetrech celymi ¢isly. Potom obdélnik rozdélila beze zbytku na t¥i obdélniky, z nichz
jeden mél rozméry 2cm x 6. cm. Soucet obvodu vSech tii obdélniki byl o 18 cm vétsi
nez obvod puvodniho obdélniku. Jaké rozméry mohl mit pivodni obdélnik? Najdéte
vSechna FeSeni. (M. Dillingerovad)
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|. kolo kategorie Z9

79-1-1

Pokladni v galerii prodava navstévniktim vstupenky s ¢islem podle toho, kolikati
ten den prisli. Prvni navstévnik dostane vstupenku s ¢islem 1, druhy s cislem 2, atd.
Béhem dne vsak dosel zluty papir, na ktery se vstupenky tiskly, proto musela pokladni
pokracovat tisknutim na papir Cerveny. Za cely den prodala stejné zlutych vstupenek
jako cervenych. Zjistila, ze soucet ¢isel na zlutych vstupenkach byl o 1681 mensi nez
soucet ¢isel na ¢ervenych vstupenkach. Kolik toho dne prodala vstupenek? (M. Mach)

79-1-2

Filoména ma mobil s nasledujicim rozmisténim tlacitek:

1]2]3

4]5]6

7189
0]

Devitimistné telefonni ¢islo jeji nejlepsi kamaradky Kunhuty ma tyto vlastnosti:

vsechny ¢islice Kunhutina telefonniho ¢isla jsou ruzné,

prvni ctyri Cislice jsou sefazeny podle velikosti od nejmensi po nejvétsi a stiedy
jejich tlacitek tvori ¢tverec,

stredy tlacitek poslednich ¢tyr ¢islic také tvori ctverec,

telefonni ¢islo je délitelné tfemi a péti.

Kolik rtznych devitimistnych ¢isel by mohlo byt Kunhutinym telefonnim ¢islem?
(K. Pazourek)

79-1-3

Amaélka pozorovala veverky na zahradce hajenky, kde rostly tyto tii stromy: smrk,
buk a jedle. Veverky sedély v klidu na stromech, takze je mohla spocitat — bylo jich
34. Kdyz preskakalo 7 veverek ze smrku na buk, bylo jich na buku stejné jako na obou
dvou jehlicnanech dohromady. Poté jesté preskdkalo 5 veverek z jedle na buk, v tu chvili
bylo na jedli stejné veverek jako na smrku. Na buku jich poté bylo dvakrat tolik, co na
jedli ze zacatku. Kolik veverek ptivodné sedélo na kazdém ze stromii? (M. Mach)

79-1-4

V pravidelném dvanactithelniku ABCDEFGHIJK L vepsaném do kruznice o po-
loméru 6 cm urcete obvod pétithelniku ACFHK.



(K. Pazourek)

Z9-1-5

Pred vanoc¢nim koncertem nabizeli zaci k prodeji 60 vyrobka z hodin vytvarné
vychovy. Cenu si mohl kazdy zakaznik urcit sdm a cely vytézek Sel na dobroc¢inné tcely.
Na zacatku koncertu zéci spocitali, kolik korun v primeéru utrzili za jeden prodany
vyrobek, a vyslo jim presné celé ¢islo. Protoze stale neprodali vSech 60 vyrobki, nabizeli
je 1 po koncerté. To si lidé koupili jesté dalsich sedm, za které dali celkem 2 505 K¢. Tim
se prumeérna trzba za jeden prodany vyrobek zvysila na rovnych 130 K¢. Kolik vyrobkt
pak zustalo neprodanych? (L. Simiinek)

Z9-1-6
V obdélnikové zahradé roste broskvon. Tento strom je od dvou sousednich rohi
zahrady vzdalen 5 metrd a 12 metrt a vzdalenost mezi zminénymi dvéma rohy je 13

metri. Dale vime, Ze broskvon stoji na tthlopticce zahrady. Jak velka miize byt plocha
zahrady? (M. Mach)



